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N3CJIEABAHE Bb3MOKHOCTUTE HA CEPUM OT
JANJAKTHYECKUA 3AJJAYA 3A TUATHOCTHUKA 3HAHUATA U
YMEHUATA HA YYEHUIIUTE 3A YCBOSBAHE HA METO/IX 3A
PEITABAHE HA UPAIIMOHAJIHU YPABHEHMUA

Joopunka Kocraaunoa bakiaaposa

B paboraTta ce pasriexgar HAKOM OT METOIUTE 3a pelIaBaHe HAa HWPAHOHAIHU
ypaBHEeHHs, KaTo € OOBpHATO BHUMAaHHE Ha CEPUM AWIAKTHYICCKH 3aJadd 3a
JIUNAarHOCTHKA 3HAHMATA M yMEHUTA HA yueHunuTe. Upe3 cepun KOHTPOIHU padoTu
ca YCTAaHOBCHH W PE3YITATHTE 3a YCBOSBAaHE HA MIOCOYCHUTE METOIM IIPH peIIaBaHe
Ha TaKWBa YpaBHEHHS.

[oHsATHETO ypaBHEHHE € OCHOBHO MOHSTHE B YUYWIWIIHUS Kypc IO anredpa.
3a/jaunTe CBBbP3aHH C TOBA MOHSATHE Ca OCHOBHA YacT OT y4eOHOTO ChIbpxaHue. Te
BHHArM y4acTBaT Ha 3PENOCTHU M KaHIWAATCTYACHTCKH HM3muTH. Ha mpaktuka ce
CpeliaT pas3NMYHK BHJOBE YypPaBHEHUS ¥ BCEKH BHJ CBhC CBOHTE XapaKTepHH
ocobeHocTr. EnuH OT Te3u BUIIOBE ca UpaloHATHUTE ypaBHEeHUs . CpelaT ce HIKOH
TPYJHOCTH TPH YCBOSIBAHE Ha 3HAHUATA, CBBP3aHM C IMOCOYCHATA TeMa M OCOOCHO
MpY U3y4YaBaHe Ha pa3IMYHUTE METOJU 32 PelllaBaHe Ha TaKMBa ypaBHEHUS.

3a pa3dupaHe W yCBOSBaHE Ha IpeajiaraHaTa TeMa € HEOOXOIuMO YUCHHITUTE J1a
MO3HABaT J00pe METOAMTE MpPU pelllaBaHe Ha MPAIMOHAIHU YPaBHEHHUs, KBICTO CE
CTpEeMHM uYpe3 TpeoOpa3yBaHe Ja TH CBElleM KbM peEllaBaHEe Ha pallHOHATHH
ypaBHeHus1. Haif-uecTo ToBa ce W3BBPIIBA, KATO C€ WU3IOJ3Ba ONpeeieHUe 3a KOpeH
N-TH, CBOMCTBaTa Ha JEHCTBHETO KOpEHYBaHE M HAKOJKO TEOpPEeMH 32 eK-
BHBAJICHTHU TIpeoOpa3yBaHus. 3a Ja OCHh3HAAT HEOOXOIMMOCTTA OT BBBEKIAHETO HA
MOHSATHETO WPAIMOHAIHO ypaBHEHHE, YMECTHO € Ja Ce MOCTaBU clelHaTa 3ajaya:
»Jla7IcH € TMpaBOBI'bIIEH TPUBIBIHUK ¢ mepuMersp 12 cM W eamH karer 3 cM.
Hamepere apyrms xaTteT W XWImoTeHy3aTa Ha TpubIbiHHKA'. Ot Ilutaropomata
TeopeMa Te MOorar Jia ObJaT HACOYCHM TaKa: aKo KaTeTa € X, TO XUIIOTeHy3aTa €

vVx?+9 cm. U ot ycnoBueTo cresisa, ve:
X+ Vx*+9 =9
[pemnarar ce u APyru IPUMEPU ¥ KOHTPANIPUMEPH KATO:

X+\/;:2, x/?:?,, x—5x\/§:4 U T.H.

HpI/IHOMH}IMe, 4Ye aKO X € HCOTPHLATCIIHO YHUCIO M N ¢ IOJI0 IIOJIOKHUTEIIHO
4HClI0, TOraBa KOpEeH N-TH OT X C€ HapH4ia HCOTPULATECIIHO YHCJIO, YUIATO N-Ta CTCIICH

e paBHa Ha X, T.e. ¥x>0u (Vx)"=a.
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AKO X € OTPHIATENHO YHCIO U N ¢ HeYeTHO umcio, T.e. ako X<O0 n=2k+1ro0
VUx =-8=x M Taka CTUTaMe [0 OIpPEICICHUETO: ,YpaBHEHHE, B KOETO
HEM3BECTHOTO C€ ChIbpKa M TOJ| 3HAKa 32 KOpPEHYBaHE, C€ Haphya HPaIMOHAIHO
ypaBHEHHE".

MertoauTe, 4pe3 KOUTO CE PeliaBaT MpAIMOHAIHUTE YPAaBHCHHUSI c€ OCHOBABaT Ha
pellaBaHe Ha UPAIMOHAIHU ypaBHEHUs 0e3 M3MOJI3BaHE HA TPAJUIUOHHUTE TEOPEMHU
3a EeKBUBAJICHTHOCT WIIU HEEKBUBAIICHTHOCT

- YpaBHEHWS, PEIITUMH C ,apUTMETUIHHN' CHOOPaKCHUS,

- YpaBHEHWs, pCIIMMU 4Ype3 OINpEJeNITHE MHOXKECTBOTO OT JOMYCTHMHUTE
CTOMHOCTH Ha HEU3BECTHOTO;

- ypaBHEHUS, PEIIMMH Ype3 KOPEHYBaHe Ha CTETICH ChC CTEIIEHEH MOKa3aTe.

Jla pasriename CIEIHHTE TEOPEMH: ,YpaBHEHHATa VU’ = V U | u | =V ca
CKBUBAJICHTHH', , YpaBHEHHATAa U’ =V U U=V ca eKBUBAJICHTHM IPH YCIOBUE, Ye U
> 0. KpaTko Te3u JiBe TEOPEMH MOTaT, [a ObIaT 3allkCaHy Taka: , VU’ =V < | u | =v”

WM upe3 ciaenHara cxema: U>0 x/u_2=v<:> u=v  mp. Vx°-2x+1 =2

PemaBane Ha UWpalMOHAJIHM YpaBHEHHsS C U3MOJ3BaHE Ha TEOPEMH 3a
CKBHBAJICHTHOCT MJIM HECKBHUBAJICHTHOCT.

Teopema 1 - Axo moBauMrHeM fBere cTpaHu Ha ypaBHeHHeTo fi(X) = fy(X) Ha
HeueTHa creneH (N=2k+1),nonyuenoro ypasuenue f1"(X) = f,"(X) e exBuBanenTHO Ha
JaJICHOTO.

Teopema 2 - Axo MOBAMIHEM fBeTe cTpaHM Ha ypaBHeHHeTo fi(X) = f(X) Ha
getHa crenel (N=2K),nomyuenoro ypasuenue f;"(X)=f,"(X) e cnencreue na nagenoro.

Teopema 3 - Ako OBIUrHEM ABeTe CTpaHu Ha ypaBHeHueTo f1(X)=f,(X) Ha yeTHa
crered (N=2K),kpaero f1(X)>0 u f,(X)>0 B 0bmacTTa Ha TOMYCTUMHUTE CTONHOCTH Ha
TOBa ypaBHEHME, MoTydaBa ce ypasHenuero f1"(X) = f,"(X), koeTo ¢ exBuBanenTHO Ha
mageHoto, T.e. U0,\>0  u=ves 1=V

AKO J]aJIcHOTO MPAIIMOHAIIHO YpaBHEHHE Ce pelliaBa ¢ npuiarane Ha T2 ce Hamara
BUHArW Jla C€ TpaBH TMPOBEpKa C IEJ Ja Ce OTCTPAHAT CBCHTYAIHHTE UYXKIH
(mpumoOUTH) KOpeHH, T.e. TPOBEpKaTa € 3adb/DKMTENIHA ChCTaBHA 4YacT Ha
pemraBaHeTo. AKO MbK ce npwiara T3 mopaad eKBHBAJICHTHOCTTa Ha MBPBOTO H
MOCJICIHOTO YPaBHEHHUE, HAKpast Ce MPOBEPsIBA 1Al HAMEPEHUTE CTOWHOCTH Ha HEU3-
BECTHOTO MPHHAIICKAT HA MPEABAPUTEITHO HAMEPEHOTO MHOXKECTBO OT JOMYCTUMH
CTOMHOCTH 3a HeTo. B TO3M ciiyuail € W3JIMIIHO Jia ce MpaBu mpoBepka. Ts Moxe na
ObJie €BEHTYAJIHO CPEACTBO 382 CAMOKOHTPOI.

Ilpu pemaBaHe Ha WPAMOHAJIHATE YPABHEHHs III€ H3IOJ3BaMe CJIEIHOTO
npasuino; Heka e nageso ypasaenmero: Vf(X) - g(x)=0. Ilpeobpasysame
ypasenuero BB Bia; Vi(X)=g(X) IToBauraMe JBeTe CTPaHN HA TOBA yPABHEHKC B
KBazIpar u ro 3armceame BbB Buxa: f(X)=g%(X), g(x)> 0 PemaBame ToBa ypaBHEHHE 3a
BCEKH KOPEH XO Ha TOBAa ypaBHEHHE MpoBepsBaMe 3Haka Ha J(X), T.e. ako g(x0)> 0
= XO e KopeH, ako g(X0) < 0= XO He ¢ KOpPEH WM C XO IPaBHM IPOBEPKa B
YCIIOBHETO Ha JIaJICHOTO YpaBHEHHE.

Mpumep 1: VX-1=x-7
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Ot T2 = V(Xx-1°=(x-7 = x-1=¥¢ - 14x+49= x* - 15x+50=0

PemaBaMe mosyueHOTO KBajapaTHO ypaBHeHue. Hamupame X;=10, %=5 u npaBum
3aJBJDKUTENIHA TPOBEPKA B YCJIOBHETO HA 3ajadarta C MOJYYCHHTE CTOWHOCTH.
Otkbaero cienpa, ye X=10¢ kopeH.

Mpumep 2: Vx+7 +Vx-1 = 4

Hamupame IM: x+7>0 x-1>0 = x> 1

IoBxurame JBete cTpaHd Ha KBaapar. (VX+7 + VX-1)°=4? 1 OTHOBO TOBIHTaMe
JIBETE CTPAHU Ha KBAJIpaT KaTo IMOJIydaBame:

(x+7)(x-1)=(5-x} = x=2

5-x>0

Cera He ¢ HEOOXOQMMO Ja Ce TMpaBU TPOBEpKa Jald X=2 € KOPEH, 3aIl0To
NPUIIOKHUXME JiBa TbTH T3, TPH KOETO CE MOTy4aBaT eKBUBAJIICHTHH YPABHCHUSI.

Mpumep 3: V2x+1 -Vx-3 =X

Pemere 1o aBa HayMHA YpaBHEHHETO - upe3 mpuiaraHe Ha T2, KbAETO
MpoBepKaTa € 3ab/DKUTENIHA ChCTABHA YacT HA PEIIAaBAHETO M uYpe3 MpHaraHe Ha
T3 npeaBapuTeIHO HAMEPEHO MHOYKECTBO OT JIOMYCTHMHUTE CTOWHOCTH.

PermaBaneTo Ha UpAIMOHATHE YPAaBHEHUS, KOUTO ChIbpIKAT KyOHYHU KOPEHH, Ce
ocHoBaBa Ha T1. [lageHo e ypaBHEHHETO: U=V =u*=V’. Tesn ypaBHEHUS HaIlMcBame
BBB BUAa. U-v=0u

3
\Y; 3v
(U-v).[(u+= )+ ——1=0
2 4
HCHO €, 4€ aKo I/I3pa3’bT B CpeZ[HI/ITC CKO6I/I B JIsIBaTa CTpaHa c paBJ’II/I‘leH oT Hyna,

Vv
T0 emHoBpeMeHHOo U+ — =0 u v=0 T.e. uU=v=0

TOBa O3Ha4yaBa, 4€ B TO3U cnyqaﬁ, JABETEC ypaBHeHI/I}I Ca CKBHUBAJICHTHU. HpI/IMep:
Ix+34-3x-3 =1
B’LBC)KI[EIHCTO Ha IIOMOIIHO HEU3BECTHO CTOU B OCHOBATa Ha €JUH ):[pyr METOAO,

npu KOHTO pCeIIaBaHCTO HAa MPALIMOHAIIHOTO YPaBHCHHUE CC CBCXKIA 0 PCIIaBaHC Ha
CHUCTCMA YpaBHCHUC.

Hpumep 4: Vx-2 + IYx-5 =3 mnonarame: Vx-2 =u, &0
I¥x-5=v
PemaBame cuctemata U+Vv=3 = U=3-V
X-5=v= x=5+V
X - 2 =U=> 3aMecTBaMe U MOJIy4aBaMe ThPCEHOTO PElICHHE
Ipumep 5: HpanmonanHnu ypaBHEHHUS ¢ TAPAMETBP
Vx?*+ax-2a = x+1KbaeTO a € peaneH mapameTsp.
YmbrBane: x° +ax — 21 = (x+1F u x+1>=0
(a-2)x = 2a+1, x+1>0 UscnenBame npu a=2 1 a#2 ¥ OTPAHUICHOTO YCIOBUE
Wwma u cnennainy upanyoHalTHH YpaBHEHHS, KOUTO C€ pPellaBaT ¢ M3MOJI3BaHE Ha
MHOXECTBOTO OT JIOIyCTUMHTE CTOMHOCTH Ha HEM3BECTHOTO M HSKOM CBOWMCTBAa Ha
ydJacTBalUTe B yPAaBHEHUETO n3pasu [4]
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Mpumep 6: VAxZ-12x+5 + Ax*3x + 22x-x = 5

MuoxectBoTO JIC OT MOMYyCTUMHUTE CTOWHOCTH Ha X C€ OMPEeis OT yCIOBHUATA!
4x2-12x+5>0, X-3x20, 2x-X>0

Hamupame JIC: x=0 HemnocpeactBeHo ce mpoBepsiBa, ue uwuciaoro X=0
YAOBJIETBOPSIBA YPABHEHUETO.

Mpumep 7: V2x+5 -3x-5 = 2

YobTBaHe: YpaBHEHHETO ciieqBa Ja ObJe PelieHo ¢ MPUIaraHeTo Ha TPU METO/a!
1 MeTo Ha HM3UEpIBAIIUTE MPOBEPKH; 2 METOJ Ha EKBHBAJICHTHOCT; 3 METOJ Ha
CyOCTHTYIMHTE - BbBEXK/IaHE Ha TIOMOITHH HEN3BECTHH.

B ydebGnara mporpamMa WO MaTemMaTHKa € TPEeIBHACHO W3y4aBaHETO Ha
MpalroHAHO YPaBHEHUs, HO B MUHUMaJIeH Opoif 4acoBe, KOUTO ca HEJOCTAThYHH 32
MIPEeHOC Ha 3HaHWS, YMEHUS U HaBUIW. BaxkeH e KakTo moAOOpHT Ha CepUATa 3aauH,
TaKa W Harjiacara Ha YYCHHIIMTE 3a MPEICTOAIINTE W3YUCICHUS. 32 MOTHBHpaHe Ha
YYEeHUIIUTe KbM ydeOHaTa NEHHOCT B HAIIETO W3CJENBaHE H3MOJ3BaxMe ydeOHHA
MaTepuai 1o MaTeMaTHKa 3a MPAIOHAHO YPaBHEHHE 4Ype3 HM3MOJI3BaHE Ha Cepus
OUIaKTHYecKH 3amadd. llpaBu BmewaTiieHHWe, Y€ 3aJaduTe C TaKbB XapakTep
MOBHINIaBa MHTEPECA U 3aCHUJIBA MOTHBAIIHMITA HA YICHUIIUTE.

OT mnonydyeHWTe pe3yaTaTH C€ BIDKAA CIEJHOTO: YYCHHIUTE YMEAT Ja
pampoHanM3upaT Apo0 W Ja pemaBaT KBaJApaTHW YpaBHEHHS W HUPALMOHATIHO
ypaBHEeHHE ¢ eAnH pagukai. CpaBHUTEITHO YCIIEIIHO ca CE€ CIPABHIN MOBEYETO OT
TSIX, KaTO HETOYHOCT ca MOJYy4WId Tpu onpenaensHe Ha JIM. Hskou ca m3nonzBanu
MPOBEPKa B YCIOBUATA HA 3a/Ia4HTE C MOTyUYEHUTE CTOMHOCTH Ha HEM3BECTHOTO. [Ipu
MPOBEJICHUTE KOHTPOIHHA paboOTH HE ca BKIIOUYEHW BCHYKH METOJM 3a pellaBaHe Ha
VpalMoHAIHU YPaBHEHHUS, KOETO € CHhOOpa3eHO C HHMBOTO Ha ydeHuimTe. Upes
CHhCTaBEHUTE 3aJ]a4l KOMITO3UpaxMe TPU KOHTPOIHHU PadOTH, KOUTO, MIPOBEIOXME B
JIB€ PAaBHOCTOMHM HM3BaJKW. 3a TMPEIHU3HOCT W TMPEACTABUTENHOCT Ha Pe3yITaTHUTe
u3rpaguxme u3Baaku ot mo 20 yuenuka ot |l kypc Ha MeXaHOTeXHUKYM ,, XPHUCTO
bores” - rp. CMomsH.

AHanu3 Ha KauecTBaTa Ha cepusTa - BamugHocT

Op. BepHU cnaba CHITHA Op. BepHU crnaba CHITHA

OTTOBOPH rpyna  Tpymna OTTOBOpPH  Tpyma rpymna
0 2 0 5 5 0
1 6 0 6 0 5
2 2 1 7 0 2
3 2 2 8 0 7
4 3 3

3a ompexpensHe OOEKTHMBHOCTTa Ha PE3YJITATUTE M€ H3IOJI3BAME OTHOIIEHHETO
MEXAy  CTaTUCTHYECKH  3HAUMMHUTE  pe3yaTaTh W BCHYKM  pe3yJTaTH.
3aKTroundTeNIHaTA Cepusl TNpHUTEeKaBa KadecTBaTa HAAEKAHOCT, BaJHIHOCT U
o0exkTuBHOCT. To3M (pakT HU /1aBa OCHOBAaHHE Jla CUYWTAME IOIYYECHUTE PEe3yJITaTH
KaTo peasHo OTpaKeHHE Ha ChCTOSHUETO Ha YUCHHUIIUTE.
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OnmcaHuAT TOAXOA 3a UBMOJN3BAaHE HAa MalKH 10 00eM cepurd C Ien
HETpeKbCHATATa OICHKA 3a WM3TPAXKJIaHEe HAa OTIEINHM YMEHHUS 3a pelllaBaHe Ha
WpalMOHAIHY ypaBHEHWS IMOKa3Ba 3HAYMMOCTTa My 3a peajHa IMpeleHKa Ha
3HaHWsITA Ha ydeHunure. OT Ipyra cTpaHa pe3yjTaTHTE MMOKa3BaT B KaKBa MOCOKA U
Ha KOM MOMEHTH € HEOOXOAWMO Jla C€ MOCTaBU aKIEHT MpH OBIAEIIOTO OO0y4YeHHE.
O06001aBalikyl pe3yITaTHTE MOXKEM J1a HAIPABUM CIICTHUTE U3BOJIH.

- AHaTM3bT HAa Y4eOHOTO CHABpPKAHUE OT pazuel. ,lpanuoHaTHM ypaBHEHU'
MoKa3Ba, e TO € moaxoAsmo 3a m3norsBane Ha CJI3. B mpomeca Ha oOydeHue ce
YCTaHOBHU M MSICTOTO Ha TE3U CEPHUHU B YPOKa 110 MATEMAaTHKa,

- Usrpapenure manku CJI3 mojamomaraT ChCTaBsSHE Ha ONTUMAIHH CEPHH, ChC
3a]]auu, YMUTO XapaKTEPUCTUKHU ca HOPMAITHH 32 MeJarornieckara mpakTHKa,;

- CoctaBenute CJI3 mo3BoNsSIBAT 1@ ce€ KOHCTPYHpaT YUCHOM TECTOBE U
00OOIIMTETHN CEepUH IPHUTEKABAIlM KadecTBaTa HAJEKIHOCT H  BaJHJIHOCT.
Mznomspanero Ha CJI3 moBuImaBa WHTEpeca HA YUCHHUITUTE KBM OOYUCHHETO IO
MaTeMaTHKa.
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Hobpunka Kocranuaosa bakiaposa

STUDY OF POSSIBILITIES OF SERIESES OF DIDACTIC
PROBLEMSFOR DIAGNOSTICS OF KNOWLEDGESAND SKILLS
OF PUPILSFOR THE REASON ADOPTING
THE METHODS OF DECIDING THE SURD EQUATIONS

Dobrinka K ostadinova Baklar ova

In work considered some methods for deciding thed squations and called attention
serieses of didactic problems for the diagnostidsiowledges and skills of pupils.

By means of serieses of checking work are instadled results of adopting the specified
methods when deciding such equations.
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IIpunoxxenue

II'npBa xoHTpOJHA padoTa
|. [ToBaurane Ha KBajpar

1) 1+x 2) VX2 +1 3) Vx-24/x 4) 2J/x-2x

3arpaau BepHHUS OTTOBOP

Q) 4&2)x  0) 4&2)x2 B Ix—2.X 1 4dx-2x
Il. U3uncnere:
1) B42x-1)* 2) 5AX*+x)?

[ll. Pemere npoOHUTE ypaBHEHUS

5-x 2 Vx+1
1) ———— =1 2 XX +1). =0
) \625- x? )(\/x+1 ) X

V. PaHHOHaJ’IH3HpafIT€ YUCJIUTEIIA UJIX 3HAMCHATCI Ha CIICAHUTEC Ilp06I/I:
2
-3 2) 3x° -3
V3x -3 x> -3
V. THXKIECTBEHO BIPHO I €:
1) (3x)*+ 22 = (3x + 2).(X° + 6x + 4)
2) £ - ()%= 2.(2%).(16 + & + 4x?)
VI. Pemere ypaBHEHHETO:

2x2-24/6.x+3=0

1)

Bropa xouTpoaHa padoTa
Pemiere ypaBHeHusTA!

1)3-4x+3 =02)Yx-4 +9=10 VXT —x+7 -1=x
4) J6x-1 = /5 x 5)Vx+4.4x-3=0

6) Kou oT mocoueHute OYKBHU ca pelieHne Ha ypaBHeHHeTo v X+1 =1 -x
a)0 6)0u3 B)Om-1 ) HHTO €IHO OT MOCOYEHUTE

Tpera KoHTpoOJIHA paboTa
Pemere ypaBHeHusTA!

1) v2-x =x 2) VX+4 +x-4 =4 3)Vx-1-+42-x =-1

3
4) JWXx+4-4x-3=1 S)L =1
V2x2 +17

6) Kou oT ocoueHnTe GYKBH ca pelleHne Ha YPaBHEHUETO:
VXx—1+4x+1=+2x+6
a) 410 u V10 0) V10 B) HAMA PEIIEHHE T) HUTO €IHO OT IIOCOYEHHTE
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